

# 新时代、新思维、开启改革新征程

丁美娟 朱伟琴  
中共江苏丹阳市委党校

DOI:10.32629/er.v1i4.1551

**[摘要]** 改革开放40年我国取得了令世人瞩目的辉煌成就:中国人民的生活实现了由贫穷到温饱,再到整体小康的跨越式转变;中国社会实现了由封闭、贫穷、落后和缺乏生机到开放、富强、文明和充满活力的历史巨变;中国经济实现了持续快速增长,GDP从78年的3700亿元增长到了2017年的82.7万亿元,经济总量稳居世界第二,对世界经济增长贡献率超过30%,居世界第一,中国已是世界第一工业大国、第一服务业大国、第一贸易大国。本文就改革开放40周年取得巨大成就的经验及如何开启改革新征程谈点粗浅的看法。

**[关键词]** 改革;新时代;理论创新

## 1 改革开放40周年取得巨大成就的经验

40年改革开放我国在政治、经济、社会、文化、科技、国防、外交等各个方面都取得了巨大的成就,其经验很多,这里主要总结为5个方面:

### 1.1 始终坚持走中国特色社会主义的发展道路

中国特色社会主义道路是从我国自身国情出发所做出的正确选择,是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。中国特色的社会主义道路所包含的内容十分丰富,但要点主要是邓小平明确指出的:“社会主义必须坚持的根本原则一个是共同富裕,一个是公有制占主体。”

通过坚持走共同富裕的道路,40年成功地使7亿多人走出了绝对贫困境地,13亿多人奔小康。在消除贫困中,我国在改善民生方面取得了巨大成就:一是较好地解决了就业问题,特别是近年来每年新增就业岗位1300万个左右,城市登记失业率稳定在4%的水平;二是人民受教育的机会大大增多,40年前的文盲率高于30%,现在已经低于3%;三是社会保障有了极大改善,全国性的基本养老保险覆盖率已超过85%,基本医疗保险参保人数已占到总人口的95%以上;四是城乡居民的收入大幅提高,2017年,全国居民人均可支配收入达到25974元,扣除价格因素,比1978年实际增长22.8倍,年均增长8.5%。

通过坚持公有制为主体的经济制度,实现了国家对国民经济强有力的宏观调控,集中人力物力和财力办成了许多过去想办而没有办成的大事:中国的桥、中国的路、中国的港、中国的网、中国的高铁、中国的核电、中国的神舟等在较短的时间内都由世界跟跑的地位上升到了领跑的地位;天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子等重大科技成果相继问世。正因为我们坚持了公有制为主体的经济制度,较好地发挥了政府与市场两个方面的作用,使中国特色社会主义的优越性得到了充分的体现。

### 1.2 始终坚持改革开放与理论创新相结合

时代是思想之母,实践是理论之源,正确而科学的理论是持续推进改革深入发展的思想保证。40年的改革发展历

程,是思想解放的历程,也是理论创新的历程。党的十一届三中全会提出把全党的工作重点转移到经济建设上以后,从十三大、十四大、十五大、十六大、十七大、十八大、十九大,就是我们党社会主义初级阶段理论、社会主义市场经济体制理论、邓小平理论体系、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想形成和确立的过程。我们党在改革发展历程中,始终坚持理论联系实际,始终将实践作为检验真理的唯一标准,不断推进理论创新、思想创新和体制创新,创造性地提出了社会主义初级阶段理论、社会主义市场经济理论。中国特色社会主义理论体系的形成,深化了对社会主义建设规律和党的执政规律的认识,为全面深化改革开放、加快社会主义现代化建设提供了科学理论指导。

### 1.3 始终坚持不断加强党的自身建设

改革开放的40年是我们党不断加强自身建设的40年,是为把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的坚强的马克思主义执政党而不断奋斗的40年,是不断推进党的建设新的伟大工程的40年。我们可以从近几年来党在作风建设、反腐败斗争中处分的一个个党员干部的数字中,看到党中央管党、治党的决心;从出台的一系列管党、治党的条例、规章中看到党中央管党、治党的强有力的措施。作风建设永远在路上、反腐败斗争永远在路上、全面从严治党永远在路上是我们党在新时代向全体党员、全国人民、全世界发出的响亮的声音。

### 1.4 始终坚持制定和实施发展规划

40年改革开放取得巨大成就还有一个重要的经验就是始终坚持制定和实施周密的发展规划。党和政府的各项工作都制定规划并扎实实施。规划有短期的季度、半年、一年的工作目标,有中期的5年规划,有长期的10年、30年、50年规划,而且相互之间密切衔接,更重要的是,不论是长期目标、还是中期和短期目标,都能不折不扣地得以实施和落实。以五年规划为例,目前我国已经制定了13个五年发展规划,

每个五年发展规划都是根据不同时期具体情况指出存在的主要问题,提出主要的奋斗目标以及主要的政策与措施,并确保所确定的目标按期实现。制定和实施规划的最大好处,有利于使整个国家从上到下明白奋斗目标与发展蓝图,知道困难与问题以及解决问题的主要政策与措施,使全国上下凝聚共同的力量,形成合力,克服困难,实现共同的目标。改革开放40年来,正是伴随着规划的制定与实施,逐步解决了一个又一个问题,取得了今天辉煌成就。

### 1.5 始终坚持调动人民群众的积极性、创造性

人民群众是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。40年改革开放取得巨大成就还有一个重要的经验就是广泛动员、有效组织全体人民以国家主人翁的地位投身改革开放和社会主义持现代化建设,充分调动广大人民群众的积极性、主动性、创造性,坚定地朝着小康社会、社会主义现代化和中华民族伟大复兴的宏伟目标前行。从家庭联产承包责任制的实施到新时代新“四大发明”的涌现,都是人民群众在生产和生活实践中实施、发明、推广的。人民群众对美好生活的向往,就是我国改革开放和社会主义现代化建设的不懈动力。改革开放激发了人民创造的活力,推动了中国特色社会主义事业的发展。

## 2 新时代、新思维、开启改革新征程

改革只有进行时没有完成时,我们要以逢山开路,遇水架桥的气魄和精神,开启改革新征程。

### 2.1 增强信心,凝神聚力

改革开放40年我们取得了巨大成就,但目前还面临不少困难:发展不平衡不充分的问题尚未解决,发展质量和效益还不高,创新能力不够强,生态环境保护任重道远;民生领域还有不少短板,脱贫攻坚任务艰巨。特别是美国公然抛弃相互尊重、平等协商等国际交往基本准则,实行单边主义、保护主义和贸易霸权主义,对中国作出一系列不实指责,利用不断加征关税等手段进行经济恫吓。今年以来中美贸易战争愈演愈烈,美国对中国出口到美国的产品由300亿、500亿、2000亿叠加式地增收关税。面对存在的各种问题,面对风云变幻的国际形势,我们要有信心、有定力,要凝聚13亿中国人的力量,不断深化改革,解决目前遇到的问题和困难;我们必须用理智取代怒火,要斗智斗勇;要不说空话、少说大话,脚踏实地埋头苦干,用实干干出一片新天地、新成就。

### 2.2 解放思想,创新思维

改革开放只有进行时没有完成时,解放思想也只有进行

时没有完成时。我们的改革开放已进入攻坚期、深水区,要啃的都是硬骨头,矛盾、问题和困难交织叠加,全面深化改革任重道远,更需要我们进一步解放思想、与时俱进、创新思维,以巨大的政治勇气和强大的责任担当,打破不合时宜传统观念和落后的发展理念,将改革进行到底。我们已进入新时代,新时代新目标、新要求,更需要新思想、新思维,只有进一步解放思想、创新思维,才能实现新时代的新目标。

### 2.3 制定政策,扎实落实

面对复杂、多变的国内国际形势,我们要做的事情太多了:打赢脱贫攻坚战、打赢金融风险保卫战、实现生态环境保护战略、实现乡村振兴战略等,要做好这一系列事情,必须要有科学、合理的政策和有效的落实措施。目前各项政策正在出台、实施过程中。在党中央的正确领导下,在13亿中国人的共同努力下,我们一定能化解各种矛盾和困难,迎来光明的发展前景。

### 2.4 把党打造为坚强的领导核心

党要团结带领13亿人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇把党的建设得更加坚强有力。办好中国的事情关键在党,十九大报告中有关从严治党的内容占八分之一多,这足以表明以习近平同志为核心的党中央对党的自身建设的重视程度,也足以表明党中央全面从严治党的鲜明态度、坚定信念和顽强意志。

### 2.5 全心全意为人民谋幸福

以习近平同志为核心的党中央始终坚持以人民为中心的执政理念,反复强调:发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,要努力让全国各族人民有更多的获得感、幸福感、安全感。怎样为人民谋幸福:坚持以人民为中心,坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。目前要通过全面深化改革,下大力气解决群众在就业、教育、医疗、居住、养老等方面面临的难题。

### 【参考文献】

- [1]周伟.习近平新时代中国特色社会主义思想开启改革开放的新征程[J].新长征,2018,(11):14-15.
- [2]杨志远.改革开放是开启新时代新征程的关键所在[J].特区实践与理论,2018,(05):5-10.
- [3]黄震,蔡荣章.改革新征程筑梦新时代[J].浙江人大,2018,(04):10-11.